

# 醉酒男子被送医院后竟殴打护士

## 年后至今,已有106人因酒精中毒去了烟台山医院北院区急诊科

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲)春已暖花未开,市民的夜生活明显丰富了起来。从年后至今,因过量饮酒引起酒精中毒去往医院急诊科的患者直线上升。据烟台山医院北院区急诊科统计,仅该院急诊科明确酒精中毒诊断的就有106人,尤其最近天气明显转暖后,急诊科几乎每天晚上都会收治到五花八门的醉酒患者。

### 醉酒患者抗拒治疗,产生幻觉打骂护士

上周日晚8时许,烟台山医院南院区急诊科接到120指令,有市民酒后醉倒在惠安小区某饭店内。

“救护车到达的时候,这位男士面部朝下,趴在桌子底下,地上有呕吐物,整个包间只剩他自己。”南院区急诊科护士王培丞告诉记者,大家把患者搬运到救护车上时,患者极度不配合,一直挣扎。“在救护车上,他手机从裤兜里掉出来,我帮他捡起

时,他就骂骂咧咧说我是偷他手机。”王培丞无奈地说。

到达医院抢救室后,患者拒绝医生护士的碰触。找不到任何身份信息,根本无法对他测量生命体征,大家只能报警求助。民警到达后,患者对民警的询问也表示极大的抗拒。

“警察走后大概半小时,他就晃晃悠悠地站了起来。”王培丞说,当时他正准备上前扶患

者,但是患者一看到他,直接一个大耳光子抡了过来,一边打还一边骂:“我让你给我开腹!我让你卖我器官!”

“患者酒后不清醒,看到我们穿医护服的,就自己幻想成我们要给他开腹卖器官。”当护士6年,王培丞第一次遭到醉酒患者的殴打,被打蒙的他直到挨了四五下,才被一旁别的医生护士给拉开。

### 专家提醒:急性酒精中毒患者应防止误吸的发生

护士车淑环在烟台山医院北院区急诊科工作已有10多年了,期间遇到的醉酒患者不计其数:有酒后冲动打架斗殴造成外伤的,有摔成脑出血的,有掉进海里溺水的,还有吸入呕吐物造成吸入式肺炎引起肾脏衰竭的,大部分还是一些急性酒精中毒后处于兴奋期完全失控的患者,“酒精会造成人体神经的兴奋,而酒后患者大多处于失控状态,经常会无缘无故地骂人,甚至动手。”

“还有很多患者,吐到床上、地上、自己身上,全都没法看了,

有时还尿一身。”北院区急诊科护士任剑芸、王娇都是急诊科工作多年的老护士,说起见过的醉酒患者,她们也是历历在目。

任剑芸告诉记者,醉酒不可怕,怕的是各种引起的连锁反应,以及对家人造成的无法挽回的痛苦,“我们曾经出诊过一个患者,酒后自己一个人在家趴着睡,结果造成了窒息死亡”。

烟台山医院南院区急诊科主任孔令亭特别强调:醉酒患者防止窒息是关键,饮酒者胃内往往有大量的食物,呕吐时胃

内容物很容易进入气道,导致患者窒息或吸人性肺炎;也可刺激气管,通过迷走神经反射,造成反射性心脏停博。所以对于急性酒精中毒的患者,防止误吸的发生是急诊救治的“重中之重”。饮酒要适量,“拼酒”是陋习。“同桌饮酒的朋友发生意外,所有一起喝酒的都要负连带责任。”他最后说。



### 急诊故事

### 烟台市口腔医院为农民朋友爱心义诊



本报讯(YMG全媒体记者 李俊玲 通讯员 李姝慧 摄影报道)

“我今天买了苗,又看了牙齿,真是太棒了!”3月11日,北方(烟台)国际果业博览会在开发区八角湾国际会展中心举行,烟台市口腔医院的4名党员专家及业务骨干在苗木会现场为广大农民朋友免费进行了口腔检查。

义诊现场,专家们为农民朋友讲解了专业的医疗技术,传授了先进的口腔保健知识,帮助农民朋友解决口腔问题,并教导大家养成良好的口腔

卫生习惯。

“我看农民朋友们脸上也都洋溢着笑容。不光是从苗木还是从健康方面,都收获了很多。”烟台市口腔医院开发区副院长王聃在劳累了半天后,嗓音有些沙哑地说,“医务人员虽然累,但是心里很高兴。能为广大农民朋友带来健康,也是我们的义务和责任。烟台市口腔医院将继续发挥三甲公立医院的公益性和专业性,持续推进为民办实事服务举措,深入基层、深入群众,不断提高医疗水平,守护城乡居民健康。”

## 关于疼痛的四个提示 别再“忍忍就过去了”

近日,中国医师协会疼痛科医师分会、中华医学会疼痛学分会等共同发布《“远离疼痛 乐享健康”联合提示》。围绕痛不可“忍”、常见“痛”点、镇痛“药”点、治痛有“方”四个主题,有关专家进行了解读,呼吁公众关注常见疼痛,提高疼痛防治意识。

### 提示一 疼痛是预警信号 盲目忍痛不可取

疼痛是机体面临刺激或疾病时发出的预警信号,应高度关注,但很多人存在“忍耐就过去”的错误认知,认为疼痛会自行缓解。疼痛的刺激会诱发血压升高、心肌缺血、胃肠蠕动变慢等

并发症。疼痛发生时,即使症状不严重,也不应忍耐,应早干预、早治疗,阻止病情加重、转为慢性疼痛或产生心理障碍。此外,早期治疗能提高药物治疗的敏感性,疗效更好。

慢性病患者合并突发疼痛,需及时就医。例如,高血压患者可能既往发生过头痛,如果突然出现疼痛剧烈发作或伴随呕吐、视物模糊或单侧肢体无力,需立即就医,明确是否存在脑血管病。

### 提示二 疼痛发生有诱因 重视预防是关键

控制诱因能预防疼痛发生。比如,保持良好情绪、确保规律作息、均衡饮食,可以在很大程度上预防紧张性头痛、偏头痛的发生。腰背部疼痛与久坐久站等不良姿势相关,改变不良姿势,适

当锻炼腰背部肌肉力量,可以预防疼痛发作。退行性骨关节病常与骨质疏松等因素相关,尤其是中老年女性,建议积极补钙、维D等营养。

采取预防措施的同时,需

要关注和记录疼痛的发作规律,总结适合自身的措施。疼痛发生后要及时就诊,通过养成良好的生活习惯、调节情绪、接种相关疫苗等方式,防疼痛于未然。

### 提示三 口服镇痛药应用广 合理用药很重要

使用对症的镇痛药物可以有效缓解疼痛。常见的镇痛药有两类:一类是阿片类,主要用于治疗严重的疼痛,尤其是癌症疼痛,这类药物不当服用会产生成瘾性,

必须在医生指导下使用。另一类是解热镇痛药,主要包括对乙酰氨基酚、非甾体类抗炎药,世界卫生组织推荐此类药物作为基础镇痛药物,适用于缓解轻至中度疼

痛。老年疼痛患者如需同时服用其他基础疾病用药,应由医生根据个体情况评估后指导用药,以减少用药风险。

### 提示四 多管齐下抗疼痛 综合疗护促健康

疼痛的综合疗护是结合了药物和非药物的整体疗法。最新治疗理念提倡联

合应用物理治疗、心理治疗和运动疗法等非药物治疗及预防手段最大限度地消除疼痛。其中物理治疗包括热疗、冷敷、超短波、冲击波等,这些无创性手段安全性高、使

用方便、容易被接受。

本报综合



### 生育医疗费用报销需要申请吗?

咨询:生育医疗费用报销需要申请吗?

答复:缴纳生育保险的女职工住院分娩时发生的生育、生育引起疾病和合并疾病的医疗费用纳入生育保险支付范围,由协议定点医疗机构按相关规定与参保职工结算,产前检查费实行定额支付,标准为800元,与生育医疗费用合并支付。即生育费用报销不需要申请,出院时在就诊定点医疗机构直接报销(含产前检查费800元)。生育津贴不需要申领,生育医疗费结算完成后,单位当月连续为您足额缴纳生育保险满12个月,可以享受生育津贴。生育津贴当月即可发放。

咨询:75周岁以上老人是否可以免缴城镇居民医疗保险?

答复:目前我市居民基本医疗保险政策规定:特殊群体个人缴费包括孤儿、特困人员(农村五保供养对象和城镇“三无”人员)、城乡最低生活保障对象、享受定期定量救济的20世纪60年代精简退休老职工以及重度残疾人、建档立卡贫困人口,由地方财政统一负担资助,医保部门核定。75岁以上老人如果不属于上述特定身份人员,不享受免缴政策,需个人缴纳居民基本医疗保险。

咨询:异地就医报销时可否使用发票复印件?

答复:参保人员住院发票丢失的,可由本人或代办人携

带由医疗机构出具加盖机构公章或财务专用章的原始发票存根复印件、住院费用明细、住院病历复印件(加盖病案室复印专章)、书面承诺等资料,到参保地医疗保障经办机构填写《烟台市基本医疗保险职工(居民)住院费用发票丢失备案表》登记备案,经核对属实的,按规定上传报销。

咨询:什么是医保“起付线”“封顶线”?

答复:医保“起付线”指的是医保基金的起付标准。参保人在定点医疗机构发生的政策范围内的医疗费用,自己要先承担起付标准以下的费用,起付标准以上的部分再由医保基金按规定、按比例报销。根据地区、医疗机构、门诊或住院等情况的不同,起付标准也各不相同,从几百元到一千多元不等。一般按自然年度计算。

医保“封顶线”指的是医保基金的最高支付限额,也就是参保人在一个年度内累计能从医保基金获得的最高报销金额。“封顶线”以外的医疗费用,参保人可以通过参加补充医疗保险、大病保险、商业医疗保险等办法解决。

张孙小婧 衣宝莹



**医疗保障**  
**咨询台**

CHS 中国医保 一生守护



### 健康提醒